附件：
2016年度数学天元基金“促进学科交叉融合平台建设项目”
[bookmark: _GoBack]申请要求及注意事项

为探索符合数学特点和发展规律的资助方式，适应数学研究的特殊需求，提升中国数学创新能力，国家自然科学基金委员会于2014年开设了数学天元基金 “促进学科交叉融合平台建设项目”。现征集2016年度项目申请，欢迎具有研究基础和工作条件的依托单位学术带头人提出申请。国家自然科学基金委员会对申请进行通讯和会议评审，择优择需给予资助。
　　一、项目定位与要求
　　“促进学科交叉融合平台建设项目”以构建交流平台、合作平台与研究平台为主旨，针对若干数学交叉领域或专题，通过学术活动凝聚国内相关研究队伍，深化国内外多领域科学家紧密合作，促进数学与其他学科、数学各分支间的交叉融合，造就在国际上有影响的学科方向。
　　项目应立足本单位，面向全国，围绕基础数学的前沿领域与问题驱动的应用数学重要方向，自选数学交叉领域或专题，以依托单位固定人员与访问人员相结合的方式，组织国内外专家开展形式多样的学术活动，促进实质性的合作研究，凝练科学问题，形成优势方向，推动学科发展，同时注重培养青年学术骨干，引导年轻人进入学科前沿，从而提升我国该领域或专题的整体研究水平。
　　希望通过3至5年的该类项目资助，能够有效推动多学科、多领域的交叉与融合，为数学界乃至科技界提供跨学科、跨领域的研究题材，激发并形成新的学科方向和研究群体，引领我国数学在相关方向上的发展，促进中国数学研究在领域、地域上的合理布局，培育具有国际水准的数学交流与研究中心，为国家科技发展和解决国家重大需求问题做出贡献。
　　申请项目应满足以下要求：
　　（1）申请人自选领域或专题，拟定项目名称，设计平台建设的组织形式和活动方式。申请书正文应包含项目的科学意义、内容范围、工作计划及长期规划、工作基础和条件，可能的协作单位及人员情况。
　　（2）申请人应为本项目的学术带头人和实际的组织实施者，申请书项目组主要参与者表格中可仅包括依托单位参与项目工作的核心成员（协作单位的项目合作者名单可在正文中说明），要求项目组有较好的相关研究基础和活动组织经验。
　　（3）经费使用应符合国家自然科学基金项目资助经费管理的规定。鉴于该类项目的特殊性，应对经费申请进行详细说明。项目经费使用可包括学术活动的组织实施经费、来访人员的必要支出费用，项目组依托单位核心成员的研究经费应由其他项目解决。
　　（4）若依托单位有关学术活动已获得其他渠道经费稳定支持，应在申请书中详细说明，并论述申请项目与其他经费来源项目的区别、关联与侧重。
　　（5）若依托单位能提供项目执行所需的优良办公条件和经费匹配支持，请提供必要的附件说明。
　　二、资助说明和延续资助
　　2016年度拟资助10项以内，资助金额不超过100万元/项，资助期限为1年，申请书中的执行期限应填写2017年1月-2017年12月。
　　已承担此类项目的申请人，应在本年度申请书中列出项目执行情况和实施计划。会议评审答辩时将对项目的执行情况进行评估，评估结果将作为是否延续资助的重要依据。
　　三、申请条件和限项规定
　　申请人应满足《2016年度国家自然科学基金项目指南》（以下简称《项目指南》）的申请人条件和本通告的申报要求。
　　依《项目指南》中的限项申请规定，资助期限1年及以下的数学天元基金项目属不受申请和承担项目总数限制的项目类型。　
　　四、申报要求
　　(1) 申请人应当认真阅读《项目指南》和本通告，不符合《项目指南》和本通告的申请项目将不予受理。
　　(2) 申请人须登录ISIS科学基金网络系统（http://isis.nsfc.gov.cn），在线填报《国家自然科学基金申请书》（以下简称“申请书”）。申请书的资助类别选择“专项基金项目”，亚类说明选择“数学天元基金”，附注说明选择“数学天元基金其他项目”。申请代码1应选择数学学科申请代码。以上选择不准确或未选择的项目申请不予受理。
　　(3) 申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书，下载并打印最终PDF版本申请书，经本人签字、单位签字盖章确认后，直接送达或邮寄至国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组。采用邮寄方式的，请在项目申请截止时间前（以发信邮戳日期为准）以快递方式邮寄，以免延误申请，并在信封左下角注明“申请材料”。
　　通讯地址：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组（行政楼101房间）。　　邮政编码：100085　　联系电话：010-62328591
　　(4) 申请人应保证纸质申请书与电子版内容一致。若出现申请材料电子版和纸质版不一致，或申请材料不完整，签字盖章手续不完备等不符合要求的情形，将不予受理。
　　(5) 申请在线和纸质申请书提交截止时间为2016年7月15日。
　　(6) 申请书由国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组负责接收，数理科学部负责受理及后续工作。
　　五、联系方式
　　国家自然科学基金委员会数理科学部数学科学处
　　联系电话：010-62327178，010-62327191
　　电子邮箱： math@nsfc.gov.cn

